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VERBALE COMITATO REGIONALE FIR MARCHE 16 DICEMBRE 2021 

 

In data 16.12.2021 presso la Clubhouse di Rugby Ancona si è tenuta la riunione del Comitato 

regionale FIR Marche, sono presenti: 

Presidente: Petretti Vittorio  

Consiglieri: Ciavaglia, Ciotti, Forlini e Stazio 

Segretaria del Comitato: Caliendo Anna - Tecnici federali: Ascierto e Ciavatta 

Responsabile Arbitri: Biocca - Addetto Stampa: Tanya Stocchi 

Si premette che, come da convocazione, il Consiglio direttivo, il primo in presenza, è stato 

allargato alle altre figure sopra indicate.  

 Apre la riunione il Presidente che presenta la nuova addetta Stampa Sig.ra Stocchi. 

Viene approvato senza osservazioni il Verbale del 7 ottobre 2021.  

Il Presidente, anche sulla base della recente riunione FIR nazionale, passa poi ad analizzare la 

situazione contabile e fa presente quanto segue: 

- È stato aperto, pochissimi giorni fà, il C/C per il Comitato Marche con un 

accredito, a valere fino al 31.12.21, pari ad Euro 8.000,00, segnatamente Euro 4.000,00 

per il funzionamento ed Euro 4.000,00 per le attività sportive; 

- Dato atto che eventuali avanzi di gestione vengono interpretati come scarsa 

capacità di spesa il Presidente fa presente di aver provveduto a tutti i pagamenti e 

tenuto conto di quelli previsti entro la fine dell’anno, l’anno in corso si concluderà con 

un piccolo avanzo sul capitolo funzionamento mentre un residuo più consistente su 

quello relativo alla attività sportiva stante il pochissimo tempo a disposizione per 

programmare meglio l’utilizzo della somma ricevuta; 

- Comunica altresì che, al momento, non abbiamo ricevuto alcuna comunicazione  

in merito alla quantificazione del budget 2022. 
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A tal proposito il T.R. Ascierto fa presente la difficoltà di organizzare attività, per il prosieguo 

della stagione sportiva, senza conoscere il budget e ricorda altresì che nella seconda parte di 

stagione le spese sono solitamente superiori. 

Petretti fa presente di avere sollevato, nel cennato incontro della FIR nazionale, il problema della 

Segretaria che è l’unica in grado di assolvere le tante incombenze amministrative e che in caso 

di indisponibilità imprevista non ci sono sostituti e che ciò determinerebbe grande difficoltà al 

funzionamento del Comitato (programmazioni, omologazioni di partite etc…).  

Il Presidente comunica le informazioni acquisite a Roma in merito al recente stanziamento FIR 

di quattro milioni e seicentomila euro al rugby di base: 

 Parte dello stanziamento andrà per il progetto SUD; 

 Parte ai Club direttamente o per il tramite dei Comitati, al riguardo i relativi criteri di 

assegnazione non sono stati ancora approvati dagli organi federali 

 

Relativamente alla chiusura delle Accademie (resta solo Roma) le risorse, sia umane che 

economiche, saranno dirottate ai Club per strutturare Centri di formazione locale. Sulla 

individuazione dei Club che comunque devono presentare requisiti organizzativi significativi 

(esempio: disponibilità Palestra, fisioterapista, nutrizionista, ecc) vi sono tre ipotesi: 

a) Autocandidature; 

b) Individuazione diretta FIR con consulenza tecnici federali 

c) Segnalazione da parte dei Comitati 

 

Nella riunione sono stati presentati gli andamenti dei tesseramenti nelle varie regioni. Le Marche 

registrano un calo del 10% superiore alla media nazionale. 

La Federazione ha poi fortemente invitato i club ad attivarsi nella vendita dei biglietti per il 6 

Nazioni per le partite che si terranno nel prossimo anno a Roma. Per questo sono state promosse 

delle agevolazioni importanti nei prezzi di acquisto dei biglietti da parte delle società. 

Infine il Presidente ha riferito che è stato assegnato ai comitati regionali il compito di organizzare 

attività di rugby a 5 per la prossima estate per dare continuità alla pratica sportiva stante 

l’anomalo andamento (pandemia) della stagione in corso. 
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Passando al punto successivo il Presidente riporta un breve resoconto del recente tour delle 

province dove ha incontrato tutte le società marchigiane. 

L’esperienza è stata proficua e la sensazione percepita è di un clima positivo. 

Le principali richieste emerse dai quattro incontri sono: 

- migliorare l’attività ammnistrativa del comitato; 

- maggiore flessibilità su calendari, orari e location degli allenamenti dell’attività 

              regionale. 

Il Presidente passa poi ad illustrare il nuovo sito del comitato che verrà aperto il 2 gennaio 2022. 

La signora Stocchi, nuovo addetto stampa, si occuperà della sua gestione con alcune importanti 

novità: 

- ci sarà un link riservato alle news delle società delle Marche in cui potrà essere 

pubblicato notizie/materiale informativo trasmesso dalle stesse; il comitato, quanto 

prima invierà una nota esplicative sulle modalità di comunicazione dei flussi 

- Ci sarà uno spazio riservato agli arbitri per le loro comunicazioni 

 

La riunione prosegue con le relazioni dei consiglieri e dei tecnici delegati alle attività ed ai 

campionati delle varie categorie. 

- Prende la parola il vicepresidente Roberto Ciavaglia delegato responsabile del minirugby 

e dell’under 15. 

Il consigliere illustra come l’attività dei concentramenti sia cominciata con molte difficoltà e con 

una certa confusione. Nel tempo però, grazie alla collaborazione delle società, le cose sono 

decisamente migliorate e, anche se rimane una certa elasticità, le procedure ed i tempi di 

organizzazione degli eventi sono generalmente rispettate. La prima fase delle attività è 

completata. Il principale problema è legato alla poca disponibilità di strutture con un numero di 

spogliatoi sufficienti a garantire le normative COVID di distanziamento e separazione di gruppi 

squadra. Il tecnico Ascierto è intervenuto sottolineando come la situazione sia molto diversa tra 

le varie categorie. In particolare nell’under 13 sono attive tutte le squadre tranne Recanati, 

mentre nel minirugby si registra una forte sofferenza nell’area sud. 
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- Il consigliere Franco Stazio, responsabile dell’attività della senior e delle giovanili under 

19 e under 17, interviene brevemente dicendo che la prima fase si è conclusa sostanzialmente 

in modo ordinato con poche problematiche legate soprattutto alla richiesta di alcuni 

spostamenti di una sola società. 

- Il tecnico Alessandro Ascierto responsabile dell’attività della rappresentativa regionale 

dei ragazzi classe 2005 e 2006 presenta una ricca relazione.  

Un grande risultato si è ottenuto con i ragazzi classe 2005. Dei 15 selezionati a livello regionale 

ben 5  sono stati convocati al raduno nazionale di categoria.  

Per i ragazzi classe 2006 si sono invece riscontrate diverse problematiche in questa prima parte 

dell’anno. In primo luogo nonostante per questa categoria la partecipazione al progetto 

regionale sia aperta su base volontaria, si è registrata una bassa partecipazione. Non tutte le 

società collaborano in maniera ottimale ciò è dovuto anche, per la scarsa comunicazione e 

coordinamento dai responsabili tecnici delle società e lo Staff regionale. Ai ragazzi non viene 

presentata bene l’attività ed ai tecnici regionali non vengono dati indicazioni chiare sui 

partecipanti ai vari incontri. La proposta avanzata da Ascierto è quella di dividere l’attività tra 

area sud e a area nord e svolgere gli allenamenti congiunti a rotazioni su varie sedi. 

Inoltre per essere più vicino ai club ospitanti il tecnico propone di alzare il rimborso spese a 100 

euro anziché gli attuali €. 80, sottolineando comunque che per le società è una grande 

opportunità ospitare gli allenamenti congiunti con i tecnici regionali. 

- Relazione del tecnico regionale Fabrizio Ciavatta 

L’attività di rugby a 5 è stata rimandata a marzo. 

Promozione 

Il progetto Scuola lanciato dal Coni ha ottenuto l’adesione di 20 istituti su 84 per il rugby. E’ 

necessario ora garantire la copertura con i tecnici delle società sui territori di riferimento.  

Il tecnico propone di lanciare corsi allenatori e arbitri nei licei sportivi.  

Rugby femminile  
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L’attività è ripresa con la partecipazione di tutte le società attive nel settore. La buona notizia è 

che 3 ragazze sono state convocate al raduno della nazionale under 18. 

Le principali problematiche sono legate alla mancanza di strutture con un numero di spogliatoi 

adeguato dal momento che l’attività è caratterizzata da moti gruppi squadra che devono 

rimanere separati per le normative COVID.. 

Il settore giovanile è in grande sofferenza per un numero di atleti molto basso. Questo è un 

problema nazionale. 

Il consigliere Franco Stazio sottolinea come proprio per questo sia importante sostenere la 

squadra di Montegranaro unica società delle Marche che propone un settore giovanile. Le atlete 

vengono da tuta la regione. 

Il Presidente ha detto di voler dedicare una particolare attenzione al movimento lanciando l’idea 

di organizzare un incontro con tutti gli operatori attivi nel settore a gennaio/febbraio. 

Discussi tutti gli argomenti all’ordine del giorno si passa alle varie ed eventuali. 

Il Coordinatore regionale Biocca relazione sula situazione degli arbitri. 

In totale ci sono 18 arbitri nella regione. Recentemente è stato organizzato un corso a Macerata 

che ha visto la partecipazione di 11 persone. Si possono organizzare corsi anche con 3 o 4 

persone. Tramite questo Comitato il coordinatore invita le società a promuovere l’attività di 

arbitro soprattutto tra i giovani e giovanissimi per creare un “vivaio” regionale.  

Null’altro essendovi da deliberare e poiché non ci sono ulteriori richieste di intervento il 

Presidente, dichiara conclusa la riunione alle 20:15. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

      Il Segretario                                                                    Il Presidente 

F.to Ciotti Francesco                                                   F.to Petretti Vittorio 
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